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Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Christian Jung und Alena Trauschel FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Luftfilteranlagen an Schulen im Landkreis Karlsruhe, im Land-
kreis Rastatt und in den Stidten Karlsruhe und Baden-Baden

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Klassenzimmer gibt es im Landkreis Karlsruhe, im Landkreis Rastatt
und in den Stédten Karlsruhe und Baden-Baden (aufgeschliisselt nach Kommu-
nen und Schulart inklusive Kreisberufsschulen)?

2. Wie viele Klassenzimmer davon sind nicht oder nur schlecht beliiftbar (aufge-
schliisselt nach Kommunen und Schulart inklusive Kreisberufsschulen)?

3. Wie viele mobile Luftfilteranlagen und fest installierte raumlufttechnische An-
lagen (RLT-Anlagen) sind an Schulen im Landkreis Karlsruhe, im Landkreis
Rastatt und in den Stddten Karlsruhe und Baden-Baden derzeit bereits in Be-
trieb (aufgeschliisselt nach Kommune und Schulart)?

4. Mit welchen Kosten muss eine Kommune im Landkreis Karlsruhe, im Landkreis
Rastatt und in den Stddten Karlsruhe und Baden-Baden fiir eine mobile Luft-
filteranlage und eine fest installierte raumlufttechnische Anlage (RLT-Anlage)
rechnen?

5. Wie viele Klassenzimmer im Landkreis Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und
in den Stidten Karlsruhe und Baden-Baden kdnnten mit mobilen Luftfilter-
anlagen oder einer fest installierten raumlufttechnischen Anlage (RLT-Anlage)
vom Land gefordert werden unter Angabe, mit welchen Lieferzeiten flir gefor-
derte mobile Luftfilteranlagen zu rechnen ist?

6. Wie beurteilt sie, dass Beschaffungs- und Installationskosten geférdert werden,
nicht aber Kosten flir Planung, Instandhaltung und Energie?

7. Welche Forder- und Schutzmafinahmen sieht sie fir Kitas im Landkreis Karls-
ruhe, im Landkreis Rastatt und in den Stiddten Karlsruhe und Baden-Baden
vor?
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8. Welche wissenschaftlichen Erkenntnisse liegen ihr zur Wirksamkeit von mo-
bilen Luftfilteranlagen und fest installierten raumlufttechnischen Anlagen
(RLT-Anlagen) vor?

9. Welche zusitzlichen SchutzmaBnahmen vor Aerosolen empfiehlt sie in Klas-
senzimmern, die mit mobilen Luftfilteranlagen oder einer fest installierten
raumlufttechnischen Anlage (RLT-Anlage) ausgestattet sind?

10. Wie will sie sicherstellen, dass Schiilerinnen und Schiiler im kommenden
Schuljahr im Regelbetrieb vor Ort im Landkreis Karlsruhe, im Landkreis
Rastatt und in den Stddten Karlsruhe und Baden-Baden unterrichtet werden
kénnen?

8.7.2021

Dr. Jung, Trauschel FDP/DVP

Begriindung

Schulen und Kitas kénnen beim Bund Fordermittel fiir den Einbau von festen
Luftfilteranlagen beantragen. Die Forderung ist allerdings begrenzt auf Rédume
und Einrichtungen fiir Kinder bis zwolf Jahren. Auch das Land Baden-Wiirttem-
berg hat nun ein Forderprogramm fiir mobile Luftfilter iiber 60 Millionen Euro
fiir die Kommunen angekiindigt. Diese Kleine Anfrage dient dazu, den aktuellen
Bestand an Luftfilteranlagen im Landkreis Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und
in den Stddten Karlsruhe und Baden-Baden zu erfassen und herauszufinden, wel-
che Strategien die Landesregierung zur Vermeidung von SchulschlieBungen im
Herbst und Winter plant.

Antwort

Mit Schreiben vom 2. August 2021 Nr. 24-5421/1270/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Soziales, Gesundheit und Integration und dem Ministerium fiir Umwelt, Klima
und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Klassenzimmer gibt es im Landkreis Karlsruhe, im Landkreis Rastatt
und in den Stddten Karlsruhe und Baden-Baden (aufgeschliisselt nach Kommu-
nen und Schulart inklusive Kreisberufsschulen)?

2. Wie viele Klassenzimmer davon sind nicht oder nur schlecht beliiftbar (aufge-
schliisselt nach Kommunen und Schulart inklusive Kreisberufsschulen)?

3. Wie viele mobile Luftfilteranlagen und fest installierte raumlufitechnische An-
lagen (RLT-Anlagen) sind an Schulen im Landkreis Karlsruhe, im Landkreis
Rastatt und in den Stidten Karlsruhe und Baden-Baden derzeit bereits in Be-
trieb (aufgeschliisselt nach Kommune und Schulart)?

Dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport liegen keine Informationen be-
zliglich der Anzahl der Klassenzimmer im Landkreis Karlsruhe, im Landkreis
Rastatt und in den Stidten Karlsruhe und Baden-Baden vor. Auch ist nicht be-
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kannt, in welchem Umfang diese Raume schlecht beliiftbar sind. Ebenso liegen
keine belastbaren, schultrigerscharfen Informationen zur Ausstattung der Schulen
mit mobilen Raumluftfiltergerdten und fest installierten RLT-Anlagen vor. Das
Regierungsprasidium Karlsruhe verfiigt hierzu ebenfalls {iber keine Erkenntnisse.
Das Regierungsprésidium hat mitgeteilt, dass fiir eine Beantwortung dieser Fra-
gen eine gesonderte, umfangreiche Erhebung bei den Schultrdgern im Landkreis
Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in den Stddten Karlsruhe und Baden-Baden
erforderlich wire, von der man mit Blick auf den damit verbundenen erheblichen
zeitlichen und verwaltungstechnischen Aufwand abgesehen hat.

4. Mit welchen Kosten muss eine Kommune im Landkreis Karlsruhe, im Landkreis
Rastatt und in den Stidten Karlsruhe und Baden-Baden fiir eine mobile Luft-
filteranlage und eine fest installierte raumlufitechnische Anlage (RLT-Anlage)
rechnen?

Die Kosten fiir den Einbau und die Anschaffung von fest installierten raumluft-
technischen Anlagen (RLT-Anlagen) oder mobilen Raumluftfiltergeriten hingen
von verschiedenen Faktoren ab. So werden die Gesamtkosten bei fest installierten
Anlagen beispielsweise auch durch den Umfang notwendiger UmbaumafBnahmen
beeinflusst.

Gemél entsprechender Einschédtzungen der kommunalen Landesverbande ist fiir
festinstallierte Anlagen von einem Preis in einer GréBenordnung von 10.000 bis
15.000 Euro pro Raum auszugehen, bei mobilen Gerédten von 3.000 bis 5.000 Euro.
Dabei ist zu beachten, dass sowohl bei mobilen als auch fest installierten Anlagen
die Anschaffungskosten wesentlich von der Qualitédt des Gerits, insbesondere der
Filterleistung sowie der akustischen Belastung, abhdngen. Im Zusammenhang mit
dem Einbau von fest installierten Anlagen konnen noch Kosten fiir erforderlich
werdende Umbaumafinahmen hinzukommen.

5. Wie viele Klassenzimmer im Landkreis Karlsruhe, im Landkreis Rastatt und in
den Stidten Karlsruhe und Baden-Baden kénnten mit mobilen Lufifilteranla-
gen oder einer fest installierten raumlufitechnischen Anlage (RLT-Anlage) vom
Land gefordert werden unter Angabe, mit welchen Lieferzeiten fiir geforderte
mobile Luftfilteranlagen zu rechnen ist?

Der Bau und die rdumliche sowie séchliche Ausstattung von Schulen sind Aufga-
ben der kommunalen Schultrdger, die diese in eigener Zustindigkeit wahrnehmen.
Hierzu gehort auch die Ausstattung von Schulen mit mobilen Raumluftfiltergera-
ten oder RLT-Anlagen. Die Inanspruchnahme von Fordermitteln zur Beschaffung
dieser Anlagen ist daher in wesentlichem Umfang von der Entscheidung der kom-
munalen Gremien {iber den Einsatz dieser Anlagen abhéngig.

Aktuell fordert bereits das Bundesministerium fiir Wirtschaft und Energie auf der
Grundlage der Richtlinie fiir die Bundesférderung ,,Corona-gerechte stationére
raumlufttechnische Anlagen“ die Um- und Aufriistung in 6ffentlichen Gebauden
und Versammlungsstitten sowie den Neubau stationédrer raumlufttechnischer An-
lagen in Einrichtungen fiir Kinder unter 12 Jahren. Neben Horten und Kinder-
tageseinrichtungen kénnen auch die Tréiger allgemeinbildender Schulen in 6ffent-
licher und freier Trégerschaft die Férderung beantragen. Die Forderung ist an die
Einhaltung von technischen Vorgaben des Zuwendungsgebers (z. B. Einhaltung
eines Regelluftvolumenstroms von 400 m3/Stunde) gebunden.

Der Einsatz mobiler Raumluftfiltergerite, als ergdnzende MaBinahme zur Fens-
terliiftung und Infektionsschutz-MaBnahmen, ist ein Beitrag zu mehr Sicherheit
in den Schulen in Zeiten der nach wie vor anhaltenden Pandemie. Daher hat die
Landesregierung am 26. Juli 2021 beschlossen, die Trager von Schulen und Kin-
dertageseinrichtungen bei der Anschaffung entsprechender mobiler Raumluftfil-
tergerdte und CO2-Sensoren in Hohe von 70 Mio. Euro zu unterstiitzen. Auch die
Bundesregierung hat mit ihrem Kabinettsbeschluss vom 14. Juli 2021 angekiin-
digt, den Landern Mittel fiir die Forderung solcher Anschaffungen zur Verfiigung
stellen zu wollen. Diese Maflnahme fokussiert sich auf Rdume mit eingeschrénk-
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ter Liiftungsmoglichkeit in Einrichtungen, die von Kindern unter 12 Jahren ge-
nutzt werden. Auf Baden-Wiirttemberg entfallen gemd3 Konigsteiner Schliissel
hiervon rund 26 Mio. Euro. Hierzu soll es eine Verwaltungsvereinbarung zwi-
schen dem Bund und den Landern geben, die sich derzeit in Vorbereitung befin-
det. Es ist beabsichtigt, diese Férderung des Bundes in das Programm des Landes
Zu integrieren.

Dariiber hinaus wurden den &ffentlichen und privaten Schulen im Zustandigkeits-
bereich des Ministeriums flir Kultus, Jugend und Sport in Baden-Wiirttemberg
40 Mio. Euro als schulbezogene Budgets im Rahmen des Programms ,,Zukunfts-
land BW: stirker aus der Krise!“ zur Verfligung gestellt. Daraus kénnen die Schu-
len Digitalisierungsmafinahmen finanzieren, sofern diese nicht durch den Digital-
pakt und seine Zusatzvereinbarungen abgedeckt sind. Die Mittel konnen ferner
auch fiir Investitionen und Betriebsaufwinde fiir raumlufthygienische MafBnah-
men zur Gesunderhaltung an Schulen eingesetzt werden, insbesondere fiir CO:-
Sensoren, mobile Raumluftfiltergerite oder andere geeignete technische Anlagen,
die das regelmifige Liiften unterstiitzen oder einen ausreichenden Luftaustausch
sicherstellen.

Das Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport verfiigt iiber keine Marktiibersicht
in Bezug auf mobile Raumluftfiltergerite oder RLT-Anlagen. Eine belastbare
Aussage zu den Lieferzeiten ist daher nicht moglich.

6. Wie beurteilt sie, dass Beschaffungs- und Installationskosten gefordert werden,
nicht aber Kosten fiir Planung, Instandhaltung und Energie?

Die Investitionsférderungsprogramme des Bundes fuflen auf Artikel 104c des
Grundgesetzes. Dieser Artikel erlaubt dem Bund die Foérderung von Investitionen
und damit in direktem Zusammenhang stehende befristete Ausgaben. Der Bund
erdffnet hier nicht einen Einstieg in die Ubernahme und dauerhafte Finanzierung
von Aufgaben der Linder und Kommunen. Der Betrieb und die Weiterfithrung
der Investitionen durch Instandhaltung und Ersatzbeschaffung sind daher ausge-
nommen.

Bei der Forderung der Anschaffung von mobilen Raumluftfiltergerdten durch
Bund und Land ist vorgesehen, sowohl Anschaffungskosten als auch Miet- bzw.
Leasingkosten zu beriicksichtigen. Eine Beratung vorab, in welcher Weise die
Installation der Geréte erfolgen soll, schliefit dies im Regelfall ein. Klassische
Betriebskosten, zu denen die Instandhaltung und der Energieverbrauch gehoren,
fallen hingegen in den Aufgabenbereich der Trager.

7. Welche Férder- und Schutzmafinahmen sieht sie fiir Kitas im Landkreis Karls-
ruhe, im Landkreis Rastatt und in den Stddten Karlsruhe und Baden-Baden
vor?

Zu den Fordermdglichkeiten in Bezug auf mobile Raumluftfiltergerdte und RLT-
Anlagen fiir Kindertagesstétten wird auf die Ausfiihrungen zu Frage 5 verwiesen.

Ferner wird auf das bestehende Impf- und Testangebot hingewiesen. Baden-Wiirt-
temberg hat allen padagogischen Fachkriften und Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
tern die priorisierte Moglichkeit einer Impfung erdffnet, die von einer groflen
Anzahl von Beschéftigten angenommen wurde. Dariiber hinaus wurden und wer-
den dem Personal der Kindertageseinrichtungen und den dort betreuten Kindern
Coronatests zur Verfiigung gestellt. Dabei gibt es keine Testpflicht wie in den
Schulen, sondern die Regelungen und Umsetzungen vor Ort obliegen — gemal der
Tréigerhoheit in Baden-Wiirttemberg — den Tragern der Kindertageseinrichtungen.
Der Tréger kann folglich iiber die konkreten Regelungen und Verfahren zur Tes-
tung vor Ort selbstverantwortlich entscheiden. Das Land erstattet entsprechend
§ 29¢ FAG 68 Prozent der Kosten fiir die Testkits fiir Kinder bis drei Jahren. Fiir
die Tests von Drei- bis Siebenjéhrigen tibernimmt das Land 30 Prozent der Kos-
ten, die Trager der Einrichtungen tragen 70 Prozent. Die Kosten fiir die Tests der
Beschiftigten in den Kitas und in der Kindertagespflege tragt das Land komplett.
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Zudem gelten die Hygienevorschriften und die Ausfiihrungen zum Tragen von
Masken gemédB der Corona-Verordnung Kita in ihrer aktuellen Fassung sowie
gemal den ,,Schutzhinweisen fiir die Betreuung in Kindertagespflege und Kinder-
tageseinrichtungen wéhrend der Corona-Pandemie* der Unfallkasse Baden-Wiirt-
temberg, des Landesgesundheitsamts und des Kommunalverbands fiir Jugend und
Soziales (KVIS).

8. Welche wissenschaftlichen Erkenntnisse liegen ihr zur Wirksamkeit von mobi-
len Luftfilteranlagen und fest installierten raumlufitechnischen Anlagen (RLT-
Anlagen) vor?

Das Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport orientiert sich u. a. an den Empfeh-
lungen bzw. Stellungnahmen der Innenraumlufthygiene-Kommission (IRK), der
Bundesanstalt fiir Arbeitsschutz und Arbeitsmedizin (BAuA), des Robert-Koch-
Instituts (RKI), der Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung (DGUV) sowie
an den Stellungnahmen des multidisziplindr besetzten Expertenkreises Aerosole,
der die Landesregierung zu dringenden Fragen der Ubertragung durch Aerosole be-
rat. Im Expertenkreis Aerosole werden sowohl ingenieur- und naturwissenschaft-
liche als auch medizinische Aspekte miteinbezogen und es sind u. a. auch die
Universitét Stuttgart und das Fraunhofer-Institut fiir Bauphysik IBP vertreten. Zu-
dem hat die Stadt Stuttgart Ende 2020 bei der Universitdt Stuttgart, Institut fir
Gebdudeenergetik, Thermotechnik und Energiespeicherung (ITGE), ein Pilotpro-
jekt mit einer wissenschaftlichen Studie in Auftrag gegeben, dessen Ergebnisse
ebenfalls vorliegen.

Die Experten der verschiedenen Institutionen bestétigen, dass Raumluftfilter das
indirekte Infektionsrisiko minimieren, aber keinen Schutz vor einer direkten In-
fektion leisten konnen und daher zusétzliche Schutzmafinahmen erforderlich sind.
Die Gerdte konnen gleichwohl einen ergénzenden Beitrag zum Infektionsschutz
leisten.

Fest installierte RLT-Anlagen haben den Vorzug, dass sie eine Vielzahl innen-
raumhygienischer Probleme (luftgetragene Erreger, Kohlendioxid, Wasserdampf,
Geriiche) in einem Gang beseitigen konnen.

9. Welche zusdtzlichen Schutzmafinahmen vor Aerosolen empfiehlt sie in Klassen-
zimmern, die mit mobilen Luftfilteranlagen oder einer fest installierten raum-
lufttechnischen Anlage (RLT-Anlage) ausgestattet sind?

Die in der Corona-Verordnung Schule (CoronaVO Schule) vorgesehenen Schutz-
mafinahmen gelten gegenwirtig unabhingig davon, ob mobile Raumluftfilterge-
rite oder fest installierte raumlufttechnische Anlagen (RLT-Anlage) in den Klas-
senzimmern vorhanden sind. Sdmtliche in der genannten Rechtsverordnung ver-
ankerten Regelungen leisten einen Beitrag fiir einen sicheren Schulbetrieb unter
Pandemiebedingungen und dienen der Einddmmung des Infektionsgeschehens.
Hierzu zdhlen zum Beispiel Bestimmungen zur Organisation des Schulbetriebs,
zum Liiften der Unterrichtsriume, zum Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes so-
wie zum Testen von Schiilerinnen und Schiilern. Weitere Bestimmungen ergeben
sich aus den verbindlichen Hygienchinweisen des Ministeriums fiir Kultus, Ju-
gend und Sport in ihrer jeweils giiltigen Fassung (https://km-bw.de/Coronavirus;
§ 1 Absatz 2 CoronaVO Schule). Diese enthalten unter anderem Vorschriften zur
Héndehygiene, zur Reinigung des Schulgebaudes, zur Hygiene im Sanitérbereich,
zum Infektionsschutz in den Pausen, zur Wegefiihrung sowie zur Durchfithrung
von Besprechungen, Konferenzen und Veranstaltungen.
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10. Wie will sie sicherstellen, dass Schiilerinnen und Schiiler im kommenden
Schuljahr im Regelbetrieb vor Ort im Landkreis Karlsruhe, im Landkreis
Rastatt und in den Stidten Karlsruhe und Baden-Baden unterrichtet werden
konnen?

Die Aufrechterhaltung von Priasenzunterricht nach den Sommerferien hat oberste
Prioritdt. Die Landesregierung hat sich fiir die inzidenzunabhéngige Masken-
pflicht an den Schulen in den ersten beiden Wochen nach den Sommerferien aus-
gesprochen, um das durch Ferienreisen erhohte Risiko der Verbreitung von Coro-
nainfektionen, vor allem auch der Delta-Variante oder anderer Mutationen, zu
minimieren. Im Ubrigen ist beabsichtigt, die bisherigen SchutzmaBnahmen fort-
zufithren. Einen wesentlichen Baustein hierfiir bilden insbesondere die Testun-
gen. Auch sind die unter Frage 5 genannten Fordermdglichkeiten fiir den Einbau
stationdrer und mobiler Raumluftfilteranlagen/-gerdte zu nennen.

Schopper

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport



